

История села Ягодное

Презентацию готовили:
Вахитова М., Червякова В.,
Серебрякова Л., Родина Н.

Ягодное возникло в 1741 году как русско-калмыцкое поселение. По нему был назван Ягодинский улус Ставропольского калмыцкого войска, существовавший до выселения отсюда кочевников в 1840 году. Именовалось также по православному празднику Воскресенской слободой. Слобода Воскресенская была основана в числе 11 слобод, основанных в конце 30-х годов XVIII века В.Н.Татищевым для жительства калмыков, переселённых в нашу местность из Оренбургских степей, в связи со строительством крепости Ставрополь. Калмыки, принявшие православие, по распоряжению правительства получили землю в слободе Воскресенской, для них возвели все необходимые постройки. К 1744 году в Ягодном построен Храм в честь Казанской Богоматери. В 1786 году калмыки получили освобождение от крепостной зависимости и после принятия православия, село перешло в подчинение Ставропольского духовного правления Симбирского наместничества.

В 1770-1771 годах Указом императрицы Екатерины II графам Орловым отвели селения на луговой стороне Волги, в том числе, слободу Воскресенскую. Так возник Ягодинский хутор графов Орловых-Давыдовых, впоследствии перешедший во владение наследникам Владимиру и Алексею Анатольевичу Орловым-Давыдовым. Управлял хутором А.С.Панафидин. С 1797 года население Ягодного вошло в Удельное ведомство во владение императорского дома.



К началу XX века Ягодное было большим селом с 3418 жителями, вело широкую хлебную торговлю. Имелась школа, уже изрядно обветшавшая к 1908 году. В ней обучались 80 учащихся, преподавались история Отечества, естественная география, геометрия, закон Божий, рукоделие. Также имелась приходская школа с 115 учениками. В 1915 году население села составляло 5308 человек. Из них грамотными было 780 человек, а учащимися — 300.

Первая мировая война внесла большие изменения в социально-экономическую жизнь села. Мужчин призывали в действующую армию, 55 из них попали в плен, 20 человек погибли на фронтах, 12 — ранено. В 1915 году население Ягодного составляло 5308 человек. Советская власть в Ягодном была установлена в январе 1918 года после второго уездного съезда Советов. В 1919 году в Ягодном открылся Детский дом.

Село как и все окрестные сильно пострадало от голода, разразившегося в Поволжье в 1921 году — в селе было 8115 человек голодающих. Из церквей под предлогом сбора средств на закупку хлеба были изъяты ценности. Волостной комитет помощи голодающим принял решение изыскать излишки хлеба у жителей села. Уездные власти выделили для голодающих Ягодинской волости всего 10 пудов муки. Ещё в самом начале голода, в сентябре 1921 года от истощения скончалось 57 человек, из них 18 детей. Американская администрация помощи открыла в селе шесть питательных пунктов на 1855 человек, на одного голодающего в день выделялось 96 г хлеба, 24 г крупы, 96 г масла, 124 г сахара, 132 г картофеля. На основании Декрета ВЦИК «О потребительских кооперативных организациях», в годы НЭПа в Ягодном создали единое потребительское общество «Единство». Лавку общества открыли в 1921 году. Годом позже создаётся многолапочное общество, затем кредитное товарищество, в ведении которого находятся частные предприятия: мельницы, крупорушки, маслобойки.

Потребительская кооперация снабжала население продуктами, товарами первой необходимости". Это помогло стабилизировать закупочные цены на хлеб, наладить регулярную поставку в село сельскохозяйственной техники, орудий труда.

В феврале 1918 года вышел Декрет «О свободе совести, церкви и религиозных общинах», в котором говорилось об отделении церкви от государства. Декрет дал возможность карательным органам развязать репрессии против духовенства, пик которых пришёлся на начало 30-х годов. В феврале 1930 года общее собрание жителей села Ягодное ходатайствовало перед Ставропольским райисполкомом о снятии колоколов со звонницы церкви и передаче их во «Вторчермет» на нужды индустриализации.

В 1930 году в Ягодном были созданы колхоз "Заветы Ильича", рыбколхоз "Сталинская гвардия", а также колхозы имени Дзержинского и Луначарского. Коллективизация крестьян происходила сложно, так как многие крестьяне были зажиточными. Раскулачивание советской деревни - огромная трагедия, которая затронула и наше село. Раскулачено было множество семей. В их число входили братья Тихон и Илларион Сергеевы, Яков Селиверстов, Пётр Рыбакин. Сразу после коллективизации начался голод, и государство было вынуждено оказать минимальную поддержку.

В период Великой Отечественной войны Ягодное стало центром Верхне-Ставропольского полевого строительства оборонительного рубежа. В 1942 году для снабжения фронта работал рыбколхоз "Сталинская гвардия" и маслозавод. За годы войны погибли 314 ягодинцев.

В ноябре 1967 года в стену вновь построенного в Ягодном Дома культуры было замуровано обращение к потомкам, которое рекомендовалось вскрыть в 2017 году. В нём говорится об истории села, об успехах колхозников, содержится призыв к потомкам «своим трудом оправдать наше завещание».

За период деятельности Николая Фёдоровича на месте председателя в Ягодном были построены 150 квартир для колхозников, полностью проведена газификация села, асфальтированы не только улицы, но и подъездные пути ко всем производственным объектам, больнице, школе. При Судакове на средства колхоза были построены новая школа, детский сад. Укрепив агрономическую службу квалифицированными специалистами, Николай Фёдорович поставил перед ними задачу: сделать колхоз хозяйством высокой культуры земледелия.

Колхоз «Заветы Ильича» был в те годы одним из тех хозяйств, где нашло прописку движение за высокие урожаи всех сельскохозяйственных культур. Сюда приезжали, чтобы изучить опыт получения высоких урожаев зерновых культур.

Хозяйство и село стали в те годы одними из лучших не только в Ставропольском районе, но и в области. В 70-е годы за успехи в развитии производства колхоз неоднократно награждался памятными знаками, переходящим знаменем и Дипломами центральных органов Советского правительства, областных и районных организаций.

Сейчас Ягодное - это очень перспективное село с богатой историей. Оно стремительно застраивается, всё больше людей решают провести здесь свою жизнь. Однако ягодинцы не забывают о своём прошлом: каждый год 8 мая они собираются у памятника погибшим героям войны, который располагается на территории дома культуры, чтобы почтить их память.



Спасибо за внимание!